



Детям о матрёшке

Русская розовощекая расписная кукла известна на весь мир. Пора и детям послушать интересную историю про матрешку. Для детей о куколке написано немало стихов, загадок, песен. С ними знакомство с игрушкой пройдет увлекательно и весело.

История куклы

Матрешка – не простая кукла. У нее есть один секрет. Если ее открыть, покажется вторая куколка, размером поменьше. Она может быть очень похожа на первую, а может сильно отличаться. Иногда это не девочка, а мальчик. Следующая фигурка тоже открывается. В одной матрешке может прятаться до 8 разных кукол (*или даже больше*).

Существует поверье, что если положить в матрешку записку с желанием, то оно обязательно сбудется. Чем больше фигурок, и искуснее роспись, тем быстрее это произойдет.

Что символизирует матрёшка?

В игрушке матрешке скрыт глубокий смысл. Состоящая из нескольких кукол, она символизирует материнство, семью, родственные связи. От одной матрешки появляются другие. Так же как и в реальной жизни – у мамы появляются детки, а когда они подрастают, появляются новые члены семьи.

Почему так называется?

Название для куколки выбрали неспроста. Во времена, когда игрушку только-только придумали, в русской провинции многим девочкам давали имя Матрена. Матрешка – это уменьшительно-ласкательная форма имени Матрена. Это имя очень любили на Руси. Матрена происходит от латинского слова «mater», и означает «мать». С ним ассоциируются настоящие крестьянские женщины, пышущие здоровьем, с многочисленными детьми и пышной фигурой.





Детям о матрёшке

Появление на свет

В России испокон веков делали деревянные игрушки и окрашивали их яркие цвета. Но игрушка матрешка появилась сравнительно недавно – меньше 150 лет назад.

О происхождении матрёшки существует легенда. Однажды русский монах, живший на японском острове Хонсю, сделал фигурку-игрушку Фукурокудзю (Фукурума) – бога мудрых поступков. Добрый усатый старец раскрывался, а внутри находились еще 6 фигурок божеств.

Эту идею заметили русские мастера. Они сделали игрушку матрешку, которая вскоре стала символом России.

Фигурка олицетворяла народ: крестьянские и боярские семьи, барышень в русских сарафанах, жениха и невесту с венчальными свечами. Иногда внутри попадался пастушок или старик с огромной бородой. Последняя фигурка часто была сделана в виде младенца.

Первая матрёшка

Первую известную русскую матрешку выточил Василий Звездочкин – мастер-игрушечник. Расписал ее художник Сергей Милютин. У первой игрушки-матрешки было 8 фигурок. Самая большая фигурка – крестьянская женщина с черным петухом под мышкой. В ней прятались кукла в жилете, девочка с серпом, куколка с горшочком каши, мальчик в красной рубахе... Последняя фигурка – краснощекий младенец в пеленках.

Матрешка быстро завоевала народную любовь, она получила международное признание. Сперва расписных кукол попросили сделать для магазина игрушек в Париже. Вскоре они разлетелись по всему миру.





Виды матрёшек

(презентация в приложении)

Изготовлением матрёшек занимались многие мастера. В каждой губернии игрушку делали по-своему. Так появились разные ее виды:

Матрёшка из Сергиева Посада

При росписи использовали темный контур. Иногда детали рисунка выжигали. Куклы расписывали гуашью, а затем покрывали лаком.

Семеновскую матрёшку

можно узнать по фартуку с пышным букетом цветов. Рисунок немного смещен вправо, а сама фигурка более стройная.

Вятская матрёшка

изображает светлоглазую девушку с застенчивой улыбкой. Для украшения игрушки используется особая солома.

Матрёшка из Полховского Майдана всегда украшена цветком шиповника – символом материнства и любви.

Тематические матрёшки

сделаны по мотивам сказок, былин (*«Гуси-лебеди»*)

Современные матрёшки

Сегодня на игрушках изображают все: портреты президентов, памятники культуры, героев фильмов и мультиков.

Рисунки на них чаще напечатанные, и больше напоминают фотографии или красочные картины.

Изготовление матрёшек

Кому-то игрушка может показаться простой. На самом деле изготовить ее нашим предкам стоило большого труда: Фигурки вытачивали из мягкого дерева – ольхи, липы, березы, осины. Древесину заготавливали весной, когда в деревьях много сока. Бревна частично очищали от коры, после чего сушили 2 года.

Дальше начиналась кропотливая токарная работа. Первой делали самую маленькую фигурку, затем – разъемные большие.

Когда токарные работы были закончены, деревянные куколки зачищали до гладкости и покрывали клейстером.

После этого их вручную расписывали. Вместительная тонкостенная матрёшка – предмет гордости мастеров. Чтобы куклой было удобно играть, важно сделать ее легкой, с тоненькими, но крепкими стенками. Чем тоньше они будут, тем больше внутри вместится фигурок. И тем интереснее она станет.



Матрешкины потешки

(В. Берестов)

Хлебом-солью всех встречаем,
Самовар на стол несем.
Мы за чаем не скучаем,
Говорим о том, о сем.

Как у нашей у Хохлатки
Нынче вывелись цыплятки,
А из одной скорлупочки
Матреша вышла в юбочке.

На заре трубит рожок,
Кличет стадо на лужок:
-Выходи, Буренушка!
-Выхожу, Матренушка!

Ходят куры в стороне,
Позабыли обо мне.
Принесла горошку —
Вспомнили матрешку.

Пряники печатные,
До того нарядные.
Мы не сразу их съедим,
А сначала поглядим.

Любят маленькие детки
Всевозможные конфетки.
Кто грызет, а кто глотает,
Кто за щечкою катает.

Я цветочек вышила,
«Жу-жу-жу» услышала.
Села пчелка на цветок,
Мастерица — наутек.

Очень любим мы, матрешки,
Разноцветные одежки.
Сами ткем и прядем,
Сами в гости к вам придем.

Дуйте в дудки, бейте в ложки!
В гости к нам пришли матрешки.
Ложки деревянные,
Матрешечки румяные.

*Весь народ глядит в окошки:
Танцевать пошли матрешки.
Восемь водят хоровод,
А девятая поет.*

*Шли подружки по дорожке,
Было их немножечко:
Две Матрены, три Матрешки
И одна Матрешечка.*

Шла по ягоду Матрешка,
Позабыла взять лукошко.
«И куда ж такую сладость
Мне теперь, подружки, класть?»

Матрешкины потешки

(окончание)

Сели мы на карусели,
На качели пересели,
Сто знакомых встретили,
На поклон ответили.

У торговца, у торговки
Покупали мы обновки,
Щупали и меряли,
Глазам своим не верили.

Мышку встретили подружки
И попрятались друг в дружке.
А которая осталась,
Больше всех перепугалась.

Пыль клубится по дорожке —
Едут с ярмарки матрешки,
На баранах, на быках,
Все с баранками в руках.

Мы до полночи гостили,
Нас домой не отпустили,
Оставляют ночевать,
Завтра снова чаевать!

(В. Берестов)





ИГРЫ С МАТРЕШКОЙ

для детей раннего возраста

«Разбери и собери матрешку»

Взрослый показывает, как разбирается игрушка. Малыш должен повторить. Когда кукла полностью разобрана, взрослый и ребенок сообща ее собирают.

«Расставь от маленькой до большой»

Воспитатель выстраивает куклы в хаотичном порядке, и просит малыша выстроить их в ряд по росту. Детям младшего дошкольного возраста интересно проявлять смекалку и играть в ролевые игры.

«Угадай по описанию»

Перед детьми располагают 4-5 кукол. Ведущий описывает одну из них. Кто первый угадает куклу, тот и победил. «Чего не хватает?». Матрешка разбирается, и куколки выстраиваются в ряд. Дети по очереди описывают куклу, а потом отворачиваются. Ведущий прячет одну куклу. Нужно описать, какой фигурки не хватает.

«Матрешки-хозяйюшки»

Ведущий кратко рассказывает историю матрешки, делая акцент на том, что она олицетворяет мать и настоящую хозяйку. После этого детям дают по куклке. Нужно описать, какая она хозяйюшка, что делает по дому.



ИГРЫ С МАТРЕШКОЙ для старшего возраста

«Найди пару»

Ведущий подготавливает карточки в виде матрешек. Вместо росписи на фартуке пишутся примеры (*на сложение, вычитание, умножение*). Отдельно изготавливаются карточки с ответами. Нужно правильно подобрать пары карточек.

«Виды матрешек»

Дети слушают рассказ и смотрят презентацию на тему. После этого они рисуют куклу на бумаге и выполняют характерную роспись красками.

«Наряди барышню»

Детям выдаются листки бумаги в форме матрешки с нарисованной головой. Нужно придумать и нарисовать наряд (*аппликацию*).

«Где спрятано?»

Ведущий кладет самую маленькую куколку в одну из 8-10 матрешек. Затем он говорит, где ее спрятал: «5 кукла слева» или «2 кукла справа». Кто первый находит куколку, становится



Физкультминутки о матрёшках

Мы матрёшки вот такие крошки –

(держатся за воображаемый сарафан)

Танцевать, танцевать вышли мы немножко –

(притопы на месте)

Мы матрёшки вот такие крошки –

(держатся за воображаемый сарафан)

А у нас, а у нас чистые ладошки –

(хлопки в ладоши)

Мы матрёшки вот такие крошки –

(держатся за воображаемый сарафан)

А у нас, а у нас новые сапожки –

(поочерёдно выставляют ноги вперёд)

Мы матрёшки вот такие крошки –

(держатся за воображаемый сарафан)

Танцевать, танцевать вышли мы немножко –

(повороты с притопами вокруг себя)

Хлопают в ладошки.

Дружные матрешки.

(хлопают в ладоши)

На ногах сапожки,

(руки на пояс, ноги поочерёдно выставить на пятку)

Топают матрешки.

(топают ногами)

Влево, вправо наклонись,

(наклоны телом влево – вправо)

Всем знакомым поклонись.

(наклоны головой влево-вправо)

Девчонки озорные,

Матрешки расписные.

Сказка «Матрёшка»

«В некотором царстве, в деревянном государстве...»

Авторская сказка для детей младшего дошкольного возраста

(Верецагина Оксана Викторовна)

В некотором царстве, в деревянном государстве жил-был Иван Умелые Руки. Росла у него дочка, Машенька. Отец очень любил свою маленькую дочку. Всё у неё было: и наряды, и сладости. Вот только кукол у неё не было. Играла Машенька чугунками и ложками деревянными расписными, которыми мама её по хозяйству управлялась.

Вот и просит однажды Машенька своего отца: «Батюшка, сделай мне, пожалуйста, куколку, хоть небольшую». Не смог отец отказать в просьбе дочери своей любимой. Сделал ей куколку.

А государство-то наше было деревянным. И всё, что в нём находилось, было сделано из дерева: и посуда, и мебель, и даже дома. И куколка, конечно, была тоже из дерева. Такая ладная получилась, что радовался Иван своей работе.

Но только не яркая была куколка, безликая какая-то получилась.



Вот и пошёл Иван к своему соседу, Петру Золотые Кисти. Надо сказать, что мастер этот, Золотые Кисти, любую вещь мог так разукрасить, что от неё глаз было не оторвать! Так красиво у него получалось.

И надо ещё добавить, что куколка Машенькина была непростая, а с секретом. В ней находилась ещё одна точно такая же куколка. Точь-в-точь как первая, только размером поменьше. А в ней ещё одна. А в ней ещё одна... И так их было сделано десять штук, вместе с первой, конечно.

Сказка «Матрёшка»

«В некотором царстве, в деревянном государстве...»

(продолжение)

Вот и расписал Пётр Золотые Кисти Машенькину куколку.

Да такая пригожая она получилась, что любо дорого поглядеть! И остальных куколок, которые в первой прятались, тоже разрисовал. Вот и получились они точно сёстры – близнецы, всем одинаковые. И личико красивое, и рубашка, и сарафан с цветами лазоревыми. Про платочек тоже не забыл.

Машенька на свою куколку наглядеться не могла. Назвала она её Матрёшка. Ни на миг с ней расстаться не соглашалась. И спать с собой укладывала, и кормила-поила её, и нехитрые свои детские новости ей рассказывала. А Матрёшка помогла Машеньке считать научиться. Да так быстро и правильно Машенька стала считать, что отец нарадоваться не мог на свою смышлёную дочку.

И полетела весть о Машенькиной Матрёшке по всей Руси и за пределы её. И во многих городах, деревнях и сёлах стали делать таких куколок. Звали их всех одинаково, Матрёшка. А наряды были у всех разные.

И только по наряду тому можно было сказать, откуда эта Матрёшка к нам в дом пришла.





Стихи о матрёшке

Русская матрёшка

Кто матрёшку сделал, я не знаю,
Но известно мне, что сотни лет
Вместе с Ванькой-встанькой, как живая,
Покоряет кукла белый свет.

Где он краски брал, искусный мастер,
В нивах шумных, в сказочном лесу?
Создал образ неуёмной страсти,
Истинную русскую красу!

На щеках навёл зари румянец,
Неба синь вплеснул в её глаза,
И, пустив в неповторимый танец,
Он, должно быть, весело сказал:

«Ну и ой! Гуляй теперь по свету!
Весели себя, честной народ!»
И матрёшка через всю планету.
До сих пор уверенно идёт.

Выступает гордо, величаво,
С удалой улыбкой на лице.
И летит за ней по миру слава
О безвестном мастере-творце.

Наша русская матрёшка
Не стареет сотню лет.
В красоте, в таланте русском
Весь находится секрет!



ПЕСНИ, СТИХИ И ЗАГАДКИ о матрёшке

Вызвать интерес у детей к матрешке помогут занимательные стихи, загадки и песни.

(в приложении)

ВИДЕОПРЕЗЕНТАЦИЯ

(в видео приложении)

Видеопрезентация для детей дошкольного возраста.

Мультфильм и видео ролики песен про матрешку.

Мир матрешек увлекательный и интересный.

Расписные куклы являются частью русского народного творчества.

Изучая историю игрушки, дети расширяют кругозор, знакомятся с традициями предков. Она воспитывает любовь к Родине. Матрёшка- одна из самых популярных символов России, любима не только детьми, но и взрослыми!

